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Министерство науки и образования Самарской области
Всероссийская олимпиада по физике2015 года

Окружной тур. Ответы и решения для задания 10 класса

Задача 1.
Тело отсчета – плита. Скорость тела относительно плиты V0= − − 2 + ℎ (1)
В момент t0 первого удара y = 0 + 2 − 2ℎ = 0= − + + 2ℎ (2)
Скорость тела в  момент первого удара о плиту v=v0+gt и направлена  вниз. С такой же
скоростью, но направленной вверх тело отскочит от плиты, т.к. удар абсолютно
неупругий.

После первого удара. Время подъема - t1, время спуска – t2, t1 = t2.0 = ( + ) − , = + . (3)
= 2 = 2 + = 2 + 2ℎ (4)

Задача 2.

Выберем систему отсчета как показано на рисунке. На
цилиндр действует четыре силы: сила натяжения нити⃗, сила реакции ⃗, сила трения ⃗ и сила тяжести ⃗,
где m – масса цилиндра. Цилиндр находится в
равновесии, поэтому результирующие проекции сил на
оси x и y, а также момент сил относительно оси,
проходящей через точку О перпендикулярно плоскости
рисунка, равны нулю, т.е.

Fx = mg sin(α) – T – Fmp = 0 (1)

Fy = N - mg cos(α) = 0 (2)

M0 = FmpR – TR = 0, где Fmp = µN =µmg cos(α) (3)

Из уравнений находим: mgsin(α) - 2µmgcos(α) = 0. Откуда следует ответ= (2 ) (4)
Задача 3.

Пусть Т – Период колебаний маятника неточных часов по поверхности земли, а Т0 –
период колебания маятника точных часов (Т<Т0). Неточные часы на поверхности земли
совершают за сутки (промежуток времени t=24.60.60 сек.) n = колебаний.

Следовательно, их показания разрастаются за сутки на величину nT0 = , а разность
показаний неточных часов и точных часов за сутки увеличивается на
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∆ = − с = с − 1 (1)
На высоте h над поверхностью Земли период колебаний маятника неточных часов
становится равным

(ℎ) = 2 (ℎ) (2)
где l – длина маятника, а

(ℎ) = ( + ℎ) (3)
- ускорение свободного падения на высоте h. Из (2) и (3) следует, что

(ℎ) = 1 + ℎ (4)
Высота h, на которой часы начинают идти верно, определяется из условия(ℎ) = (5)
С учетом (4) уравнение (5) принимает вид

= 1 + ℎ (6)
Поставляя выражение (6) для T0 в (1), получаем

∆ = ℎ (7)
откуда

ℎ = ∆ = 6500км (8)
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Задача 4.

Задача 5.

Сила Архимеда, действующая на шар

Арх = ( − ) (1)
Где V – объем шара, - плотность холодного воздуха, - теплого. Масса вещества,
которую способен поднять шар

под = Арх = ( − ) = − (2)
Где mx - масса холодного воздуха, которая может войти в шар, mТ-масса теплого возуха.
Найдем mxи mТ из уравнения состояния идеального газа

== (3)
Где P0 – атмосферное давление воздуха, Т0 – температура холодного воздуха; Т -
температура теплого воздуха. М – молярная масса воздуха. Из уравнений находим ответ

Мпод = − = 1 − 1 (4)


